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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Krokau (KROKA/GV/01/2022) 

vom 30.03.2022 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Markus Sinjen  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Max-Otto Szidat  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Oliver Hille  

Mitglieder 
Herr Henning Krohn  
Herr Kurt Sigmund  
Herr Hans-Jochim Untiedt  
Herr Bernhard Wolff  

Protokollführer/in 
Herr Tim Tietgen  
 
 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:25 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Krokau, Dorfstraße 15 a, "Schnackstuuv" 

(ehemaliger Unterrichtsraum der Feuerwehr) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

15.12.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Jahresrechnung 2021 der Gemeinde Krokau KROKA/BV/038/2022 
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 7.   Gründung eines Zweckverbandes zum Bau und Betrieb 
einer Schwimmhalle in der Gemeinde Ostseebad Laboe 

KROKA/BV/039/2022 

   
 8.   Sachstand Innenentwicklungsgutachten  
   
 9.   Sanierung Straßenbeleuchtung "Krokauer Mühle"  
   
 10.   Reinigung der Straßenabläufe  
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Bürgermeister Sinjen eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die vollständig anwe-
sende Gemeindevertretung so wie die Gäste. Er stellt fest, dass die Einladung form- und 
fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Bürgermeister Sinjen würde die Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gerne 
um einen Tagesordnungspunkt „Bauangelegenheiten“ erweitern, sowie den Tagesordnungs-
punkt „Planungsangelegenheiten“ vor die „Auftragsvergabe Baumrückschnitt „Sinjen Weg““ 
nehmen. Weitere Änderungswünsche bestehen nicht. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Tagesordnungspunkt „Planungsangelegenheiten“ wird neuer Tagesordnungspunkt 12, 
der Tagesordnungspunkt „Auftragsvergabe Baumrückschnitt „Sinjen Weg““ wird neuer Ta-
gesordnungspunkt 13, als neuer Tagesordnungspunkt 14 wird der Tagesordnungspunkt 
„Bauangelegenheiten“ aufgenommen, somit wird der Tagesordnungspunkt „Bekanntgaben 
und Anfragen“ zum Tagesordnungspunkt 15. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit lautet die neue Tagesordnung wie vorstehend dargestellt. 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
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Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Bürgermeister Sinjen fragt, ob es aus den Kreis der Anwesenden Anregungen, Fragen oder 
Mitteilungen gibt. Dies ist nicht der Fall.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 15.12.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Von Seiten der Gemeindevertretung bestehen keine Anmerkungen zum Protokoll der letzten 
Sitzung. Bürgermeister Sinjen teilt mit, dass als einziger nichtöffentlicher Punkt Bauangele-
genheiten vorlagen. Hier hat die Gemeindevertretung einem Bauantrag das Gemeindliche 
Einvernehmen erteilt.  
 
Bürgermeister Sinjen lässt über die Annahme des Protokolls abstimmen.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Jahresrechnung 2021 der Gemeinde Krokau 

Vorlage: KROKA/BV/038/2022 
 
Bürgermeister Sinjen übergibt das Wort an Gemeindevertreter Krohn. Dieser erläutert kurz 
die Eckpunkte der Jahresrechnung. Diese weist erfreulicher Weise eine Abschlussverbesse-
rung von 28.671,78 Euro aus, wodurch die geplante Rücklagenentnahme auf 8.328,22 Euro 
beschränkt werden konnte. Die außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 12.500,59 Euro 
konnten aus dem lfd. Haushalt gedeckt werden.  
 
Danach verliest Bürgermeister Sinjen den Beschlussvorschlag.  
 
 
 
Beschluss: 
 
Gem. § 94 Abs.3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2021. 
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt  12500,59 
Euro werden gem. § 82 Abs. 1 genehmigt. 
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Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Gründung eines Zweckverbandes zum Bau und Betrieb einer 

Schwimmhalle in der Gemeinde Ostseebad Laboe 
Vorlage: KROKA/BV/039/2022 

 
Bürgermeister Sinjen führt kurz in das Thema ein, er weist darauf hin, dass bis morgen die 
Gemeinden entschieden haben sollen, ob sie dem Zweckverband beitreten wollen. Gem. 
Vorausberechnungen würde sich für Krokau ein jährlicher Kostenfaktor von rd. 7000,00 Euro 
ergeben. 
 
Es folgt eine kurze Diskussion. Einhellig wird nur wenig Nutzen für die Gemeinde Krokau 
gesehen, dagegen sind 7000,00 Euro ein hoher Kosten-Faktor. 
 
 
 
Beschluss: 

 
 

1. Die Gemeinde Krokau begrüßt das einstimmige Votum der Gemeinde Ostseebad La-
boe zum Bau und Betrieb einer Schwimmhalle in Laboe und beschließt, einem ent-
sprechenden Zweckverband beizutreten. Die Kernaussagen des vorliegenden Gutach-
tens sollen dabei Leitlinien bilden. 

2. Die Gemeinde Krokau erklärt sich bereit, einen jährlichen Betrag von ca. 7.000,00 € als 
Verbandsumlage zu zahlen. Es wird von einem 50%igem Baukostenzuschuss ausge-
gangen. 

3. Der Gemeinde Krokau ist bewusst, dass vor einer finalen Zweckverbandsgründung 
noch offene Fragen, wie etwa die exakte Bemessungsgrundlage für die Verbandsum-
lage, Stimmengewichtung, Zusammensetzung der Verbandsversammlung usw. zu klä-
ren und vorab zu beschließen sind. Die Aufgabe Bau und Betrieb einer Schwimmhalle 
soll aber in jedem Fall auf den Zweckverband zu übertragen werden. 

4. Die Gemeinde richtet den Appell zur Fassung gleich bzw. ähnlich lautender Beschlüs-
se insbesondere an die „großen“ Gemeinden des Amtes Schrevenborn. 

5. Der Bürgermeister wird gebeten, regelmäßig über den Sachstand insbesondere über 
Bürgermeisterrunden, weiterer Beschlusslagen und etwaigen Verhandlungsrunden zu 
berichten. 

 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 0 Nein-Stimmen: 7 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Sachstand Innenentwicklungsgutachten 
 
Bürgermeister Sinjen berichtet von einem Gespräch mit dem Planungsbüro. Das Gutachten 
ist weiterhin nicht fertig. Er hat dem Planungsbüro eine Veränderung, die ggf. drei bis vier 
neue Häuer betrifft, nachgemeldet.  
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TO-Punkt  9: Sanierung Straßenbeleuchtung "Krokauer Mühle" 
 
In dem Bereich sind mittlerweile vier von sieben Laternen kaputt. Bürgermeister Sinjen 
schlägt vor, alle Laternenköpfe auszutauschen. Es folgt eine kurze Diskussion.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, im Bereich „Krokauer Mühle“ alle Laternenköpfe gegen 
LED Köpfe auszutauschen. Der Bürgermeister soll hierzu Angebote einholen. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Reinigung der Straßenabläufe 
 
Eine Anwohnerin hatte Bürgermeister Sinjen angesprochen, dass sich ein Straßenablauf in 
der Nähe ihres Grundstücks dicht gesetzt hätte. Generell kann dies derzeit leichter Gesche-
hen, da durch die Baumaßnahmen viel Sand auf den Wegen sind, und noch nicht alle As-
phalt-Flächen wiederhergestellt sind. Derzeit werden die Abläufe drei bis vier Mal im Jahr 
gereinigt. Im allgemeinen Austausch hält die Gemeindevertretung die Häufigkeit grundsätz-
lich für ausreichend. Ob der aktuellen Umstände sollte die nächste Reinigung zeitnah erfol-
gen.  
 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Es liegen keine Bekanntgaben oder Anfragen vor. Somit schließt Bürgermeister Sinjen den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 19:45 Uhr.   
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Sinjen Tietgen Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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